

# Ассаламу г'ялайкум! *По новому пути* **Сагагаси** **Г'ьуншижад** 1925 ибил дусла мартличабад дурабулхъуси саби



УЧРЕДИТЕЛЬ «Лавашала район»  
МР-ла администрация

№24 (10678)

Лавашала районна газета | ЖумягI, июньла 18. 2021-ибил дус.

## Обращение Врио Главы Республики Дагестан Сергея Алимовича Меликова к дагестанцам

Уважаемые дагестанцы! Дорогие земляки!

В последние дни в республике наметилась тревожная тенденция к росту заболеваемости коронавирусом и численности госпитализированных. Мы опять вынуждены увеличить коечный фонд для ковид-больных. К сожалению, не удастся избежать и потерь. Нынешняя ситуация все больше напоминает нам о событиях годичной давности, когда в дома дагестанцев неожиданно пришла беда.

Вспомните, скольких дорогих для нас людей мы потеряли!

Вспомните о часах и минутах, когда не удавалось достойно проститься с родными и близкими...

Неужели мы позволим вернуться в нашу жизнь таким понятиям, как локдаун, удаленка, дистанционное образование?

Неужели мы хотим опять сидеть взаперти, без работы, чтобы лето и осень наши дети видели только из окон квартир и домов? Чтобы в республике замерла хозяйственная и экономическая деятельность, остановились стройки, закрылись театры, опустели спортивные залы? Чтобы стало невозможно проводить религиозные обряды, играть шумные свадьбы, путешествовать, общаться с друзьями, познавать мир?!

А ведь Дагестан – один из регионов России, наиболее пострадавших в период пандемии! Мы многое перенесли и, уверен, переосмыслили этот тяжкий опыт.

Призываю вас, в память о тех, кого мы потеряли, и ради тех, кто должен жить дальше, сделать все возможное для благополучного завтрашнего дня. Несмотря на распространение коварной инфекции и тревожный прогноз, у нас есть шанс, и этот шанс – вакцинация. Знаю, кто-то убежден против такого шага, кто-то испытывает сомнения и даже страх, свойственный человеческой природе. Недоверие подпитывается информационными вбросами якобы о ненадежности вакцины, а порой и грубо сработанными фейками, действующими на подсознание.

Хотел бы призвать земля-



ков: не позволяйте манипулировать вами, вашим здоровьем и вашей жизнью!

В нашей республике, как и в других российских регионах, приняты меры для проведения массовой вакцинации. Сегодня у нас есть выбор, и все предлагаемые российскими специалистами вакцины уже доказали свою эффективность. Наши отечественные препараты признаны во мно-

гих странах.

Да, вакцинация – дело добровольное, но речь идет о нашей с вами безопасности, безопасности граждан России в целом. Вакцинация – это кратчайший путь к возвращению в русло нормальной жизни с ее повседневными заботами, планами, общением с дорогими и близкими, удовлетворением от любимой работы. Я убежден, эти цен-

ности объединяют нас всех, и нет человека, который не желал бы добра и благополучия своим родным, друзьям, коллегам, в конечном счете, своему родному краю, родной стране.

Уважаемые друзья! Очень рассчитываю на вашу поддержку, пусть здравый смысл победит недоверие, беспечность и необоснованные страхи!

## С вашим праздником, уважаемые медики!



Уважаемые работники и ветераны здравоохранения Левашинского района! Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником с Днем медицинского работника!

Вы связали свою жизнь с нелёгкой, ответственной, но самой благородной и востребованной в обществе профессией – дарить людям жизнь и хорошее самочувствие. Без выходных и праздничных дней вы помогаете появляться на свет новорожденным, стоите за операционным столом,

спасаете тяжелобольных, оказываете людям неотложную и необходимую помощь.

Примите искреннюю благодарность за ваш высокий профессионализм, верность избранному делу, мужество и милосердие, умение принимать решения и действовать в самых сложных ситуациях.

Низкий поклон вам за бессонные ночи и спасенные жизни, за ваши умелые руки и добрые сердца!

Искренне желаю всем вам крепкого здоровья, благополучия и счастья, стабильности и уверенности в завтрашнем дне, дальнейших успехов в вашем нелегком труде!

Мира, добра и благополучия вам и вашим близким!

Глава Левашинского района Шамиль Дабишев

# 15 июня М.М. Магомедов отметил день своего рождения



Магомедов М. М. родился в 1930 году в селе Левашаи Дагестанской АССР. Его детство пришлось на суровые годы Великой Отечественной войны. Работящая семья горских тружеников еще в детские и юношеские годы заложила в нем основы нравственности, которая стала стержнем всей жизненной позиции Магомедовича.

Окончив Левашинскую среднюю школу в 1950 году он поступил в Дагестанский учительский институт и успешно завершил учебу в нем.

Сельский учитель, директор школы, заведующий отделом народного образования, председатель колхоза, начальник управления сельского хозяйства, председатель райисполкома, первый секретарь райкома КПСС – вот ступеньки его профессионального роста за 23 года на Левашинской земле. Но за всем этим стоял упорный и самоотверженный труд над развитием своей личности, безупречная, самозабвенная и компетентная работа.

На уровне ДАССР и Республики Дагестан М.М. Магомедов работал на следующих должностях: заведующий отделом Дагестанского Обкома КПСС, заместитель Председателя СМ ДАССР, Председатель СМ ДАССР, Председатель Президиума Верховного Совета ДАССР, Председатель Верховного Совета Дагестана, Председатель Государственного Совета Республики Дагестан.

Самые лучшие качества политического и государственного деятеля, талант лидера и организатора проявились у Магомедовича в период очень острых и судьбоносных событий в Дагестане.

Деятельность Магомедовича Магомедова была отмечена наградами:

Орден «За заслуги перед Отечеством» I степени (15 июня 2005) — за выдающийся вклад в укрепление российской государственности, дружбы и сотрудничества между народами.

Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (24 апреля 2000) — за большой вклад в укрепление российской государственности, дружбы и сотрудничества между народами.

Орден Александра Невского (25 мая 2015 года) — за большой вклад в социально-экономическое развитие Российской Федерации, достигнутые трудовые успехи, активную общественную деятельность и многолетнюю добросовестную работу.

Орден Почёта (27 июня 1995) — за большой лич-

ный вклад в укрепление и развитие российской государственности, дружбы и сотрудничества между народами.

Орден Октябрьской Революции.

Два ордена Трудового Красного Знамени.

Орден «Знак Почёта».

Медали

Благодарность Президента Российской Федерации (19 февраля 2001 года) — за большой вклад в укрепление российской государственности.

Благодарность Президента Российской Федерации (12 августа 1996 года) — за активное участие в организации и проведении выборной кампании Президента Российской Федерации в 1996 году.

Почётная грамота Правительства Российской Федерации (14 июня 2000) — за большой личный вклад в социально-экономическое развитие Республики Дагестан, многолетний добросовестный труд и в связи с 70-летием со дня рождения.

Премия Президента Российской Федерации (3 ноября 2016 года) — за вклад в укрепление единства российской нации.

Герой Труда Российской Федерации (21 октября 2019) — за особые трудовые заслуги перед государством и народом.

## Его поздравляют:

Президент Российской Федерации Владимир Путин поздравил Почётного Председателя Государственного Совета Республики Дагестан Магомедовича Магомедова с Днем рождения.

Путин отметил его высокий и неоспоримый авторитет в России и в Дагестане как выдающегося государственного и общественного деятеля.

«Ваше мужество, ответственность, патриотический настрой – достойный пример служения Родине», — говорится в поздравительной речи главы государства.

Также президент пожелал Магомедовичу Магомедову здоровья, успехов в делах и всего самого хорошего.

Глубокоуважаемый Магомедович! Сердечно поздравляю Вас с днем рождения!

Вы принадлежите к плеяде ярких, талантливых, наделенных неиссякаемым созидательным потенциалом людей, настоящих лидеров страны. Проходят годы, но, тем не менее, Ваша историческая роль в сохранении Дагестана, в выводе его на новую траекторию развития, становится с каждым днем все более очевидной. При Вашем непосредственном участии происходило формирование политико-правовых основ Республики Дагестан как субъекта Российской Федерации. Вы никогда не боялись трудностей, в самых сложных ситуациях, твердо следуя своим убеждениям, ценностям патриотизма и гражданственности, созидания и единства Дагестана в составе России. Такая ответственная, последовательная позиция и, конечно, незаурядные личные качества снискали Вам высочайший авторитет и уважение, как в республике, так и далеко за ее пределами. Уверен, это большое счастье – жить так, как Вы, совершив столь много важного для социально-экономического развития родного края и благополучия дагестанского народа, иметь возможность передавать этот бесценный опыт молодому поколению – учить их тому, как приносить пользу Родине.

Желаю Вам крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, всего самого доброго!

С уважением, Временно исполняющий обязанности Главы Республики Дагестан С. Меликов

Уважаемый Магомедович!

Сердечно поздравляю Вас с днём рождения!

Вы внесли существенный вклад в укрепление дружбы народов, обеспечив стабильность в регионе, сохранив единство и целостность Республики Дагестан в составе Российской Федерации.

Ваша целеустремленность, исключительная работоспособность, высокие профессиональные и личностные качества сформировали Вас, как крупного государственного деятеля и политика общероссийского масштаба, снискали авторитет и уважение, как в Дагестане, так и далеко за его пределами.

За более чем 30-летнюю деятельность на республиканском уровне Вы занимали ряд высоких и ответственных должностей, Родина по достоинству оценила Ваш поистине титанический труд. Среди многочисленных наград - звание Героя труда Российской Федерации, орден «Знак Почета», два ордена Трудового Красного Знамени, орден Октябрьской Революции, орден «Александра Невского». Вы вошли в первую десятку среди награждённых орденом «За заслуги перед Отечеством», стали первым в новейшей истории России лауреатом премии Президента России за вклад в укрепление единства российской нации.

На Вашей малой родине - в Левашинском районе с гордостью, теплотой и уважением помнят Вас и все Ваши добрые начинания.

От имени всех жителей Левашинского района сердечно желаю дальнейших успехов в работе на благо России и Дагестана, здоровья, счастья, кавказского долголетия, мира и благополучия Вам и Вашей семье!

Глава Левашинского района Шамиль Дабишев

22 июня — День памяти и скорби

# Пока мы помним прошлое, у нас будет будущее

(80-летию начала Великой Отечественной войны посвящается)

«Этих дней не смолкнет слава...» Так начинается песня о героях Великой Отечественной войны. Но война - это не только слава, не только песни о Героях, не только романтика глазами сегодняшнего поколения. Война - это горе миллионов ни в чем не повинных людей, горе матерей, потерявших детей, горе детей, оставшиеся сиротами, после смерти родителей. Война - это кровь и слезы, героизм и предательство, победы и поражения. О самой страшной из войн, которой знала история - Великой Отечественной войне 1941-1945гг. написано, напечатано, запечатлено в документах очень много. До сих пор находят на полях сражений страшные напоминания о ней: неизвестные захоронения, не похороненных солдат, мины, бомбы, другие снаряды и т. д. Все это как грозное предупреждение: люди! Будьте бдительны! Это не должно повториться.

22 июня 2021 года исполняется 80 лет со дня трагической даты в истории нашей Родины. В муниципальном казенном общеобразовательном учреждении «Левашинская СОШ №2» была хорошая традиция организовать встречу с нашими ветеранами накануне дня Победы. Сегодня из них, многострадальных солдат той войны, в районе не осталось ни одного ветерана. Летом 2020г. скончался последний ветеран Великой Отечественной войны Хасараев Магомед Магомедович из с. Арада-Чугли. Это тогда, как на фронт из нашего района ушли более четырех тысяч молодых ребят.

Недавно была организована встреча учащихся с теми, кто видели, испытали тяжести войны в тылу, изучали документы тех, кто были на войне и не смогли вернуться в родной аул.

Это Омаров Иса Исаевич, руководитель музея палеонтологии и краеведения с. Куппа и Мусаев Магомед Рамазанович, руководитель краеведческого музея с. Чуни.

С большой болью и как свою личную беду восприняли куппинцы начало Великой Отечественной войны, рассказал школьникам Иса Исаевич. На фронт из села отправились 225 человек. Из них не вернулись больше половины. В селе не осталось ни одного дома, которого не прикоснулось горе и страдания этой войны. В самом начале войны среди защитников Брестской крепости оказался наш земляк, куппинец, Гаджиев Сапиюлла. Выжив в страшных боях в Брестской крепости, он продолжил воевать дальше.

Говорят, что 19 января

ставления были отклонены по непонятным причинам.

В начале войны, жители села с надеждой нетерпеливо ждали появления сельского почтальона. Но, после того, как один за другим начали приходить похоронки, сельчане стали с опаской ждать его появления у себя во дворе.

В то время, когда мужчины воевали на фронте, оставшееся население: старики, женщины, дети жили по законам военного времени. Когда началась война, мне было всего шесть лет, сказал Иса Исаевич. В моем родном селе были расквартированы подразделения противовоздушной обороны и горно-стрелковый полк. Полк имел на вооружении артиллерийские орудия с конной тягой. Лошадей было много и размешены они были в помещении напротив штаба. Был страшный голод и холод. Лошадям давали немного овса и соломы. Изголодавшиеся лошади перегрызли подпорные столбы в помещении, в результате чего

ющего средства белую глину. Люди терпели все, в ожидании победы.

Комиссованные по состоянию здоровья мужчины, женщины, подростки и старики были мобилизованы на рытье окопов. Они возводили оборонительные сооружения в с. Леваша, Урма, у Волчьих ворот, в Тарках, Капчугае. В последствии, за это подвиг десятки куппинцев получили правительственные награды: медали «За оборону Кавказа», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.».

В школе не хватало учебных принадлежностей: тетрадей, ручек, книг. Писали на черной бумаге мелом, после стирали и использовали заново. Книга была только у учителя.

Для школьников были установлены обязательный минимум, не менее 50 трудодней в году. Школьникам выдавали трудовые книжки и учитывали отдельно выработанные ими трудодни. Было

Школьники организовали повсеместно сбор золы для мыловарения, получаемых от сжигания стеблей кукурузы. Собирали дикорастущие плоды и лекарственные растения, особенно шиповник, сушили курагу. Девочки вязали носки, варежки, шарфы. Отправляли посылки на фронт.

Дети принимали активное участие в работе по сбору металлолома, цветных металлов; сдавали даже домашнюю утварь из цветного металла, так как в цветном металле остро нуждался фронт. Собранные средства отправляли на строительство эскадрильи боевых самолетов «Юный пионер Дагестана».

Школьники принимали активное участие в прополке и уборке сельхозкультур.

Вот такую лепту внесли дети, чтобы защищать нашу Родину от фашистских захватчиков.

После окончания войны домой вернулись калеки, инвалиды, с большой психикой. Сельчане встречали их с боль-



Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, орденом Александра Невского, орденом Ленина, многими медалями, Грамотами, ценными подарками.

За проявленный героизм Рамазан Газиев дважды был представлен к званию Героя Советского Союза, но пред-

плоская крыша рухнула.

Сельчане угошали солдат тем, что ели сами, несмотря на то, что им самим не хватало продуктов питания: початками кукурузы, кукурузной мукой. Солдаты меняли на продукты махорку и хозяйственное мыло, отсутствие которого вынуждало сельчан использовать в качестве мо-

установлено, что, если трудоспособные подростки не работают, без уважительной причины, обязательного минимума трудодней в период сельхозработ, их предавали суду, и по приговору нарсуда карались исправительно-трудовым работам в колхозе на срок 6 месяцев. Наказывали за это и их родителей.

шой радостью и музыкой. У моста в село была установлена арка, украшенная красными знаменами, транспарантами, символами Советского государства. Вся дорога была застелена паласами. Танцевали от радости. Плакали родственники тех, кто не вернулся с фронта.

## Пока мы помним прошлое, у нас будет будущее

« 3 »

Когда закончилась война, мне было десять лет, и ходил в четвертый класс, сообщил Иса Исаевич. Он показал учащимся классный журнал 4-го класса, где он учился. Он был сделан из обычной ученической тетради в клетку.

Мусаев Магомед Рамазанович, руководитель краеведческого музея с. Чуни собрал огромный материал об участниках Великой Отечественной войны. Из маленького с. Чуни отправились на фронт 46 человек. 24 из них погибли или пропали без вести. Многие получили тяжелые ранения. Последний участник войны из Чуни, Рамазанов Муса Рамазанович, умер 3 января 2012 года.

М. Мусаев фотографии, фронтовые письма, документы, личные вещи участников Великой Отечественной войны. Оформил альбом в память об ушедших на фронт земляках. Часто встречается с учащимися, проводит беседы, принимает активное участие в патриотическом воспитании молодежи.

В своем выступлении перед учащимися Левашинской

общеобразовательной школы №2, он ознакомил с содержанием писем фронтовиков, получивших с фронта их родственниками. Сохранилось около двадцати писем. Часть

близких, погибших на войне.

Магомедов Магомед Магомедович из с. Чуни вернулся с войны с тяжелыми ранениями рук. Поезд, который он ехал, попал под бомбежку. Он

Магомед Рамазанович продемонстрировал учащимся его сумку-планшет военных времен и его документы: красноармейскую книжку, удостоверение к орденам и медалям. В

сать письма, был неграмотным. С ним служил даргинец из с. Цудахар. Он писал со слов Асадуллы письма его родителям на даргинском языке.

Показал учащимся квитанции к посылкам военных лет, отправленных на фронт с продуктами питания и теплой одеждой.

Учащиеся с интересом изучали фронтовые «треугольники», рассматривали личные вещи и документы участников Великой Отечественной войны. Внимательно слушали Омарова Ису Исаевича и Мусаева Магомеда Рамазановича.

22 июня 1941 года, День памяти о самой страшной войне. Прошло с этой трагической даты 80 лет. Пока мы помним прошлое, у нас будет будущее. Ежегодно, в день Победы 9 Мая, жители нашего района отдадут дань памяти своим погибшим на войне землякам; в текущем году, впервые, без самих ветеранов.

**Нач. архивного отдела Администрации МР «Левашинский район», учитель истории и краеведения МКОУ Левашинской СОШ №2, Ф.Хариева.**



из них не читаемы. В своих письмах они успокаивают своих родственников, пишут, что у них все хорошо, скоро приедут домой с победой; передают привет всем родным и близким. Родственники их сохранили как память о своих

получил тяжелое ранение, не мог двигаться самостоятельно. Зубами схватил подол шинели одного из солдата и его вытащили случайно из горящего поезда. Его подняли, отвезли в госпиталь, вылечили и отправили домой.

родном селе Магомед Магомедович долго работал председателем колхоза им. Фрунзе.

Демонстрировал учащимся письмо участника ВОВ Азизова Асадулла на даргинском языке. Он не умел пи-

## Новость для автовладельцев

**15 июня Госдума РФ приняла в третьем чтении поправки в закон регулирующий ОСАГО. Они вступают в силу с 22 августа 2021 года. После этого рядовым автовладельцам, чтобы оформить полис обязательной автогражданской ответственности не обязательно будет предъявлять диагностическую карту с пройденным техосмотром.**

Все легковые автомобили (кроме такси) старше 4-х лет должны раз в 2 года проходить техосмотр на специальных станциях. Если автомобиль старше 10 лет ТО надо проходить ежегодно.

При прохождении техосмотра с 1 марта этого года формируется электронная диагностическая карта. Она предъявляется в страховой компании при оформлении договора ОСАГО. По просьбе автовладельца могут распечатать карту и в бумажном виде.

Начиная с 22 августа при оформлении полиса ОСАГО не обязательно будет предъявлять диагностическую карту. Однако, с 1 марта 2022 года за отсутствие этого документа (соответственно, за отсутствие техосмотра) будут штрафовать на 2000 рублей. Проверять наличие карты планируется с помощью специальных камер.

**Что изменилось в процедуре техосмотра?**

С 1 марта 2021 года введена фотосъемка автомобиля на станции ТО с геолокацией, указанием времени процедуры и данных автомобиля (номер, марка, модель, цвет). Фото заносятся в базу, где хранятся не менее 5 лет. Без них формирование карты не происходит.

Автовладельцы с диагностическими картами за период с 1 февраля по 30 сентября 2021 года, получили отсрочку на 6 месяцев нахождение нового ТО и полученные новой карты. У водителей процедура фотографирования оставляет вопросы. Сами фотографии подтверждают только то, что автомобиль был на станции ТО в определенное время. Осматривал его кто-то в это время или нет остается неизвестным.

**Где можно пройти ТО?**

Пройти техосмотр можно только на аккредитованных пунктах ТО или на передвижных диагностических линиях (в местах, где нет

стационарных станций). Аккредитованными считаются все станции техобслуживания, которые внесены в специальный реестр операторов ТО.

**Зачем с 22 августа проходить ТО?**

Это в первую очередь в каком состоянии находится ваш автомобиль, своевременно устранить возможные неисправности и повысить собственную и чужую безопасность на дорогах. К тому же страховщики имеют право подать регрессный иск к водителю, который попал в ДТП с участием автобуса, грузовика и такси и при этом не имел действующей диагностической карты.

**Если машину без техосмотра остановить ДПС, что будет?**

До 1 марта 2022 года ничего не будет. Наказание для владельцев легковых автомобилей за это не предусматривается, только для такси, маршруток и автобусов. До 22 августа максимум что грозит для автовладельцев это объяснение инспектору ДПС, как удалось оформить ОСАГО без предъявления диагностической карты.

**А.Лабазанов**

## «Защита»

**Сотрудниками ОМВД России по Левашинскому району совместно с учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, в целях предупреждения преступных посягательств в отношении детей, выявления лиц, совершающих насильственные действия, в том числе родителей, законных представителей, иных членов их семей, и принятия мер по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, в период с 1 по 10 июня 2021 г. на территории муниципального района «Левашинский район» проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Защита».**

В ходе проведения мероприятий посещены неблагополучные семьи, произведены обследования условий проживания детей, а также сотрудниками ПДН ОМВД Российской Федерации по Левашинскому району проведена работа по коррекции внутрисемейных отношений. В частности, разъяснительная работа с детьми и их родителями о предотвращении насилия и жестокого обращения с детьми.

В период проведения операции осуществлялись проверки на предмет нахождения несовершеннолетних в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей (лиц, их замещающих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей.

## Карантинным объектам заслон

За последние годы в республике и в Левашинском районе проводится активная и целенаправленная работа по пресечению, недопущению, а также локализации особо

опасных карантинных объектов. К их числу относятся: коричнево-мраморный клоп, многоядная муха-горбатка, табачная белокрылка, западный (Калифорнийский) цветочный

трипс, томатная минирующая моль. Данные вредители относятся к категории многоядных и чрезвычайно вредоносных. Они распространяются через почву, сельхозпродукцию,

растения и семена.

При обнаружении указанных потенциально опасных карантинных объектов необходимо срочно информировать Кавказское межрегиональное

управление Россельхознадзор по телефону (88722621614).

**М.А. Мирзоева, сотрудница Управления «Россельхознадзора» по Республике Дагестан.**

## Коричнево-мраморный клоп

**Коричнево-Мраморный Клоп-новый на территории Российской Федерации многоядный вредитель сельскохозяйственных культур.**

Коричнево-мраморный клоп (*Halymorpha halys* Stal), семейство клопов-щитников Pentatomidae Полужестоккрылые, или Hemiptera - чрезвычайно опасный многоядный карантинный вредитель сельскохозяйственных культур, повреждает практически все плодовые, ягодные, овощные и бахчевые культуры. В общей сложности вредит более 300 видам растений. Ущерб сельскому хозяйству России от коричнево-мраморного клопа



может составить до 2млрд. рублей в год, сообщает Россельхознадзор.

Симптомы повреждений: появление падалицы, характерные проколы листьев и плодов с образованием некротических зон. На плодах яблоки и груши образуются некроз, опробковение, под кожицей сухая ватообразная ткань, вкус

плодов ухудшается, поверхность становится бугристой; на винограде-ягоды не развиваются и падают; на перце и томатах в место прокола развивается гниль плодов; на кукурузе зерновки не развиваются. Выявлен на Черноморском побережье РФ. Развивается он в трех поколениях. Зимует взрослое насекомое в укрытиях, проникает и в жилища. Для людей мраморный клоп не составляет угрозу, но тем не менее выделения клопа могут вызывать аллергические реакции у чувствительных людей.

Распространяется с помощью транспортных средств и

с грузами, особенно со строительными конструкциями, саженцами, растениями. Кроме того возможен завоз пассажирами в багаже. Родиной мраморного клопа являются страны Юго-Восточной Азии, включая Китай, Японию, страны Корейского полуострова, Тайвань и Вьетнам.

Клопы выявляются визуальным методом. Взрослые клопы длиной 12-17 мм, коричневатые или сероватые, окраска в целом сильно варьирует. Характерной особенностью является наличие светлых колечек на усиках и чередующихся светлых и темных участков на видимом сверху

тонком боковом крае брюшка. Ноги коричневые со слабой беловатой крапчатостью. Запаховые железы расположены на нижней стороне груди между первой и второй парами ног и на верхней стороне брюшка.

Меры борьбы

Против мраморного клопа единственным эффективным способом борьбы является химический. Рекомендуемые препараты для локализации и ликвидации коричнево-мраморного клопа Алиот(КЭ); Танрек(ВРК), Сэмпай(КЭ), Дениц Эксперт(КЭ), Калипсо(КС), Имидор(КС), Карачар(КЭ), Гладиатор Супер(КС) и др.

## Табачная белокрылка

**Табачная Белокрылка (*Bemisia tabaci* Gen).**

Опасный вредитель открытого и закрытого грунта, включенный в список карантинных объектов, ограниченно распространенных на территории Российской Федерации.

Табачная белокрылка (*Bemisia tabaci* Gen.) ограниченно распространенный в РФ опасный карантинный многоядный вредитель отряда полужестоккрылых (Hemiptera). Семейства белокрылки (Aleyrodidae). Широко распространена в открытом и закрытом грунте стран

Европы, Северной и Южной Америки, повсеместно в странах Азии, Африки и Океании.

Характеризуется большой пластичностью, многоядностью и высокой скоростью размножения. Развивается на 600 видах растений. Имаго и личинки высасывают сок и вызывают ослабление растений. Имаго *B. tabaci* являются переносчиком свыше 60 различных вирусов-возбудителей опасных заболеваний растений, в том числе вирус хлоротичной курчавости листьев томата. Личинки выделяют медвяную росу, на которой развиваются са-

жистые грибы, значительно снижающие интенсивность фотосинтеза и дыхания листа.

Имаго желтые с белыми крыльями. В спокойном состоянии держат крылья косо, приподняв их над телом, между крыльями видно тело. Яйца грушевидной формы, бледно-желтоватого цвета, на коротких стебельках, в процессе развития становятся золотисто-коричневыми, но нге чернеют. У пупария *B. tabaci* бока лодкообразные, по бокам восковые щетинки короткие или отсутствуют.

Распространяется с зараженными растениями. В те-



плое время года имаго могут перелетать и переноситься потоками воздуха на значительные расстояния.

Меры борьбы: Запрещается вывоз производимой продукции из карантинной фитосанитарной зоны. Для борьбы применяют инсектициды, при

этом необходимо учитывать, что популяция вредителя адаптируется к пестицидам и их необходимо чередовать. Рекомендуются биологические методы борьбы: применение энтомофагов и хищников (энкарзии, златоглазок, хищных клопов, кокцинеллид и т. д.), энтомопатогенных грибов, бактериологических препаратов. Мониторинг с помощью желтых клеевых ловушек. В профилактических целях следует тщательно удалять из теплиц растительный мусор, так как вид зимует на стадии пупария в опаде, и сорные растения-резерваты.

## Многоядная муха-горбатка!

**Обнаружение и идентификация**

Следы проникновения *Megaselia scalaris* в субстрате могут быть незаметными. Поэтому визуальный осмотр не всегда позволит эффективно обнаружить вредителя. В случае потенциальной опасности



и подозрения обнаружения карантинного объекта его необходимо доставить в лабораторию Всероссийского центра карантина растений (ФГБУ «ВНИИКР»). Идентификация вредителя возможна только специалистами в лабораторных условиях с использованием соответствующего высокоточного оборудования.

Профилактические мероприятия

В условиях складов: соблюдение санитарных требований, предъявляемых к

хранению продукции. Обязательный контроль груза на предмет соблюдения герметичности упаковки.

В условиях предприятий питания: соблюдение санитарно-гигиенических требований на всех этапах производства. Своевременная утилизация отходов.

В условиях животноводческих комплексов: дезинсекционная обработка животных, бункерное хранение кормов, ветеринарный контроль специалистами.

В домашних условиях: соблюдение санитарно-гигиенических требований, закрытое хранение продуктов питания, своевременная утилизация отходов.

**ГРАЖДАНЕ!**

Всем владельцам подкарантинных объектов, с целью своевременного выявления опасного карантинного вредителя, проводить систематические обследования. В случае выявления западного (калифорнийского) цветочного трипса, доставлять образцы для иден-

тификации вида специалистам Дагестанского филиала ФГБУ ВНИИКР (г. Махачкала, ул. Беллинского №10), или в Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора по РД (г. Махачкала, ул. Титова №3), а также необходимо немедленно сообщить в Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора по Республике Дагестан по телефону горячей линии 8(8722) 621614 Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора по Республике Дагестан.









Июньна 20 – медицинала хЯнчизарла БархИ

# Хасбулатла МуртазаГЯлила къамлизирадси тухтур

М. Тахсурманов, РФ-ла журналистунала Союзла член

«Замана духули харжбирни - бузерила хьулчи саби»

(Я. Коменский)

Адамти леб ахьси, жавабла хЯнчиличи кабатурхИели, чучи бихьибси игьдибар марбарес дуги-хИери, къиян-жапа, вамсни-гушдеш хИели мирхьиван бузути. Чули бекИдеш дирути учреждениебала бузери ахьси даражаличи бикахьес, алавти мер-муса чеункъдарили адамла иштЯхИ-гьира акIахьесли, илди мяштIбикIесли жагали, лямцIдикIесли кайзахьурли, хЯнчизартала яшавла, бузерила шуртIри ункьдихьес, жавабардеш ахьдучес пикриличил, къайгь-иличил бузути. Илдигьунти учреждениебазибад саби аркъухИели бархкъябала, халкъла, районна ва республикала халахИЯкимтала баркалла сархес, уркИи гьаргли, чебетаили ва къайгьиличил бузути. Илдигьунтазирад ца сари Лавашала ЦРБ-ла бекI тухтур ГЯбдурашидова ПатIимат БяхИндГЯлиевна.

ПатIимат гIехIмакъ аслу-минализирад, гIяхИси къамлизирад, машгьурси насаблизирад сари. Илгьуна хьалибаргличила къантIкъантIли бурехIе.

Хасбулатовхьала хьалибарг МикIхИла шилизибцун аХенну, районнизибра ва республикализибра гIяхИти багьудлумачибли машгьурти адамтала хьалибарг саби. Хьалибаргла бекI Хасбулатов МуртазаГЯли 20-ибти дусмазив дагьрила ва багьудилашал гьалавахI арякъунси адам сайри. Илини гIяхИти къиматуначил Темир-Хан-Шурализиб реальное училище таманбариб. 1920-ибил дуслизив Даргала округла исполкомла председателла заместительли, гIур округла прокурорли узули калун. Сунела багьудлуми чеимцIадикIахьули, илини Москвализир юридический курсани тамандариб. 1930-ибти дусмазив Дагьиста АССР-ла Верховный судла коллегияла член ветаур. ГIур республикала юстицияла ва просвещениела наркомли, ВКП(б)-ла Дагьиста Обкомлизив шила хозяйствала отделла заведующийли узусири. ПIергьити дусмазив Сергокъалала райинспекторли, райпромкомбинатла директорли, РКП(б)-ла пропагандала ва агитацияла, организационно-инструкторский отделтала заведующийли узиб.

МурзазаГЯлила халаси хьалибарг лебри: 5 урши-рурси. Халалгьуна рурси Аминат МикIхИла школализир учительницали, Сергокъалала комсомолла райкомла цаибил секретарьли рузиб.

Пединститут таманбарили ПIергьити ил ВКП(б)-ла Дагьиста Обкомла пропагандала ва агитацияла отделлизибси школала секторла заведу-

ющаяли, обкомлизир хьунул адамтачил бируси хЯнчила шайчибси отделла заведующаяли, политбелчIудила отделла заведующаяли, КПСС-ла Дагьиста обкомла инструкторли рузиб.

УмураЙИмра УмураЙИантра пенсияличи букьяйчи МикIхИла урга даражала школализиб учительницабили бузутири.

Къамбулат МикIхИла урга даражала школализив директорли 20 дус узули калун. Духуси, пагьмучевси директор – гьавкъяна сайри.

ВеГIла виштIалгьуна Хасбулат сайри. Илини 1954 ибил дуслизиб МикIхИла урга даражала школа таманбариб, гIур ДГУ-ла физикала-математикала факультет белчIун. Илала ПIергьити, 1959 ибил дуслизиб МикIхИв учительли узиб. 1962 ибил дуслизиб ВЛКСМ-ла Лавашала райкомла 1 ибил секретарьли, 1965 ибил дуслизиб КПСС-ла Лавашала райкомла пропагандала ва агитацияла отделла заведующий сайри. Илди замунтазиб аспирантура таманбариб.

1971 ибил дуслизиб ил ДГУ-ла преподавательли узес вехIихьиб.

1972 ибил дуслизиб Хасбулат МуртазаГЯлиевич политический университетла философияла кафедра заведующийли узес вехIихьиб.

1992 ибил дуслизиб ил прокторли тасдиквариб.

1991 ибил дуслизиб философияла гIилмуртала докторла диссертация защититьбариб.

Дагьиста машгьурси философ сайлин ил «19-20-ибти даршдусмала Россияла философуну» бикIути 1992, 1995 ибти дусмазир дураибти философияла энциклопеди-



ческий словарьтази керхьурли сай.

Хасбулат МуртазаГЯлиевичли 133 гIилмула хЯнчи, ил лугIилизир 32 жуз, 6 халати, 53 цархИлти статьяби делкIун.

Ил тЯхIЯрли Хасбулат Дагьиста ва Россияла машгьурси философ ветаур.

ПатIимат БяхИндГЯлиевна неш (чедибра гьанбушира) УмураЙИанатли ДГУ-ла филологический факультетла урусла-дагьиста мезанала отделение таманбарили, 50 дус МикIхИла урга даражала школализир нешла мезла ва литературала дурсри халати устадешличил кархьули рузиб.

Илини халаси хIЯракат бирусири дурхИнази мурхьти багьудлуми касахьес, дагьри имцIадиахьес, бяркьичи бикахьес, дарган мез гьаладЯхI ардукес, илди чеункъдикIахьес ва чедицIахьес, умули днахьес. УмураЙИанат сунела саниГЯт дигуси ва чебетаахьили балуси гьираличил ва адабчерли рузуси мугIЯлим сарри.

Илдигьунти багьудичебти, гIилмули бегIбиубти, хабардерхурти ва гIибратлати хьалибарглизир акIубси сари иш дила макьалала игит, Лавашала ЦРБ-ла бекI тухтур ГЯбдурашидова ПатIимат БяхИндГЯлиевна.

Илини аслу-минала адаб-

деш, яхI-сабур, хIурматхатир, духудеш-хIялалдеш, мардеш-бархьдеш, адаб-хIЯя, малхIямдеш-уркIеци мургьиван мяхIкамли дихули сари.

Илдани сари ПатIимат БяхИндГЯлиевна бузерила ахьанайтачи арацIахьибсира.

Тухтур... Ил кIел биркIа дубураван, гьургьашинван битавси, адамтас гIЯизити гIямру багьишладируси девли сегьуна мягIна бухIнабуцилил?!

Тухтур – ил девли гьандиркахьули сари гьарилла инсанна бекIализирад дерцахьибти дурхьати ва ахIерти жан, бехIенцуназибад дяхьихьаслизи бикили, бекIлала бурушуназибад сагьбарили берцахьибти зягIипти; дуньяла шала сагали чебиути никIа дурхИни.

Ил дурхьаси девли гьарил инсанна уркIби разидирахьули сари, гIямру духьандилтIахьули сари.

Тухтур. Ил инсанна гIямрулис дуги-хИери, къиян-жапа аргьла шуртIрачи хIерхИели, гьар замана сахьли къарауйчи тIашкайзурси Адам сай.

Жан дерхьаб, гIямру дерхьаб, хьалибаргличив хIуллуркIаб, мурталра сагьли калаб ахIерси тухтур!

Амин! Савли саГЯт 7-личиб, МикIхИла шилизибад дурбухьи, рангла автомаши-

на хангьуйчи кабаибхИели Лаваша аркъуси гьунчибад дягI аурли батбирхьули саби. МикIхИла дубуртира, хьябуртира урдатурли, Лаваша абиули саби ва ЦРБ-ла гIЯйни бухIнабулхьули саби. Илкьяйда саби гьар бархИи, заб-маркаличи, дяхИлини ургьниличи, дягI-бурямличи, миьэртIибти гьундурачи хIерхИели.

Чила, се машина сабсив ил гьар Аллагьла бархИи къанхIебиубли, ца заманаличиб Лавашала ЦРБ-ла гIЯйни башуси?

Ил саби Лавашала ЦРБ-ла бекI тухтур ГЯбдурашидова ПатIимат БяхИндГЯлиевна хЯнчила рикуси машина.

Мьякьи цIакьти, мурхьти, дерхьибти, дягIули гIинтIти диалли, галга цIакьли бирар. ДягIлизибад уруххIекIули гьуцван тIашли бирар. Илгьуна галгали цIедешра дахьал луга. Илдигьунти мякьибти дурхИни саби Хасбулатла МуртазаГЯлила.

Лебтанилра чебяхИси даражала багьуди касиб, гIяхИти жавабла къуллукьуначи абикиб. ВиштIалгьуна Хасбулат виалли гIилмуртала доктор, профессор, академик, Россиялизивра гIяхИти-цIакьти философунала лугIилизир сай.

Илдала лугIилизир сари ПатIиматла неш УмураЙИанатра.

>>> **Хьарахьул бирар** >>>

По новому пути

## «Щияб нухдасан»

## Сахлъи цуниялъул хIалтIухъабазул махщалилаб байрам



ХIурматиял сахлъи цуниялъул хIалтIухъаби! Районалъул экономика борхизабиялъе ва социалияб рахъ цебетIезабиялъе гIоло хIаракатал гIуцIарухъаби ккола гадамал. Гъезул сахлъи цуниялъул хъаравулзаби руго нуж – медициналъул хIалтIухъаби. Инсанасул сахлъи бараб буго нужеда, нужер махщел-лъаялда, бажариялда, ракIбацIадаб захIматалда. Нужеца хIаракат бахъулеб

буго унтаразе лъикIаб хъулухъ гъабизе. РакIчIараб буго хадубккунги районалъул гадамазул сахлъи цуниялъул хъаравулзабаз шивав унтарасул баркала-ялъе мустахIикъаб хIалалда хIалтIи гIуцIизе, гадамазул тIалаб ракIбацIадго гъабизе букIиналда.

РакI-ракIалъ баркула сахлъи цуниялъул хIалтIухъабазда, щибаб сональ хIурматалда кIодо

гъабубеб медициналъул хIалтIухъанасул къо. Гъарула нуже талихI-рохелалъул цIураб халатаб гIумру, кидагосеб рохел, нужер макъу тараб, щивав инсанасе хIажатаб хIалтIуль бергъенлъаби, махщалие камиллъи. Биччанте кидаго нуж унтаразул баркалаялъул рагабазе мустахIикъаллъун ва Гиппократил гъаялъе ритIухъаллъун хутIизе.

МР «Лаваша район»  
бетIер Шамиль Дабишев

## ГIумруялъе хIинкъигун къеркъолел руго тохтурзаби

Инсанасул сахлъи цуниялъул фронталда тушманаб коронавирасулгун цебесеб къерда рагъ балеб буго жакъаги тохтурас.

Тохтурасул махщел ккола бахIарчилъиян абулаан машгъурав хъвадарухъан ва тохтур Антон Чеховас.

«Тохтурасул махщелалъе кидаго хIажатаб буго пикрабазулги рекIелги бацIцIалъи. Тохтур вукIине ккола гIакъилавлъун, рухIияб рахъаль вацIцIадавлъун ва къамартIавлъун», - илан абуна гъес.

Коронавирасул пандемиялъул квачIикъе ккана Лаваша районалъул росабиги. Гъель къучIдасанго хисизабун халкъалъул гIумру. Хасго захIмалъана районалъул централияб больницалъул тохтурзабазул хIалтIи. Макъуги, хIалхъиги, хъизам-рукъги кIоченабуна гъезда, росдал больницаляде рачIунел унтарал гIемерлъиялъ. ТIаса бищараб пищаялъе ритIухълъиги цIунун, намус бацIцIадго хIалтIулел руго гъенир жакъа къоялъул бахIарзал: ИсакIажиев МухIамадхIаджи Ассадуллаевич, МухIамадов МухIамад Габдулвагъабович, Даудова ПатIимат Камалудиновна, ГIисаева ПатIимат ГIисаламухIамадовна, МухIамадова ПатIимат Шамиловна, ГъазибакIандов Арсен ШохахIамадович, Чунчиев Ислам Джамалудинович, МухIамадов Муррад СулейманхIажиевич, Нурадинов АхIмад Сулейманович, ГIумарова

Зульфия МухIамадовна, Мусаев МухIамад Абдуллаевич, ГIалигишиева Хадиджат Маккашариповна, Габдулахова Раисат ХIасбулаевна, МухIамадова Марьям МухIамадкамиловна, Таймасханова Загъидат ХIайбулаевна, БахIандова Марзият Амирчупановна, Муталимова ПатIимат ГIисакIажиевна, Муртазалиев МухIамад МуртазгIалиевич, Даудова Айшат Давудовна, МухIамадов Руслан Габдусаламович, МухIамадов МухIамад Раджабалиевич, ХIапизов Зураб Удадаевич, ГIисаева Аминат Джамалудиновна, ГIалиева Асият АхIмадовна ва цогидалги.

Руго гъезда гъоркъор гIемерсонилаб хIалбихъи бугелги гIолохъаналги. Ригъалъухъ ва хIалтIул соназухъ балагъичIого, ракIунтун тIубазабула гъез жидеда тIадаб иш. Гъел тохтурзабазе къезе бокъун буго ракI-ракIалъулаб баркала. ТIураги нужер мурадал, къеги сахлъи.

Гъел хIалтIана ва хIалтIулел руго сваканин, чIалгIанин, рокъор ругел масъа-лабиги тIуразаризе кколин абун зигардичIого. БатIайиса букIине ресги гъечIо. Гъезул махщалида, бажариялда ва заманалда кумек гъабизе рортиялда бараб буго

ракъцоязул, росуцоязул, районцоязул гIумру.

У, бигъаго гъечIо. ЗахIмалъаби гIемер руго. Буго тохтурзабазулги гIумруялъе хIинкъи. Рагъдаго гIадин, больницалядаги жакъа хIажат буго къвакIи, къохIехъей, къварараб низам цIуни. Ва гъеб кинабго загъирлъулеб буго COVID-19 абураб балагъгун къеркъолел тохтурзабазуль.

ЗахIматаб заманалда больницаляе нухмалъи гъабубеб буго гIолохъанай тохтур, ПатIимат Габдулрашидовалъ. Гъе-

лъухъа бажарана хIалтIи мухIканаб тартибалда гIуцIизе ва больницаляе хIажатал алаталгун дараби чезаризе.

Гъабун букIана районцоязде хитIабги – рокъоса къватIире рахъунгеян, больницаляе кумек гъабейн. Ругелцинал ресаздаса пайдаги босун, ПатIиматихъа бажарана унтаразул къадар дагълъиялъе шартIал гIуцIизе. ЛъикIал шартIал гIуцIана гъель больницаляул хIалтIухъабазул сахлъи цуниялъеги.

Тохтурзабаздаса хIалуцин

бахъиялъулги нильерго сахлъигун гIумру цIуниялъулги мурадалда тадбирал гъаризе ккола шивав чияс.

Щибниги захIматаб жо тIалаб гъабубеб букIинчIо нильедасан – гIицIго рокъор рукIин гурони. Рокъоб рацIцIалъи чезабиги, къватIиса рокъоре шведал, кверал чуриги. Цадахъ лъугъун дандечIун гурони, дунялалдаги тIибитIараб унти тIагIинабизе бажаруларо. ГъабсагIатги нильеда шивасда тIадаб буго жиндирго ва аскор ругезул сахлъи цуниялъе цIодорлъи гъабизе.



## Рагъул кьогІлѝи кІючене бегъуларо

Бигъаго швечІо нилье бергъенѝи. Рагъул соназ фронталда букІаралѝул бицун хІал гІоларо. Рагъда ниль бергъана И. В. Сталинил нухмалѝиялда гъоркъ СССРалѝул гІолалго миллатазул халкъазул цолѝиялдалѝун. Советиял рагъухъабазул ва тылалда ругезул рагъулабгун хІалтІулаб къварараб гІадлунизам, щибав рагъухъанасул бахІарчияб вагъи, сордокъоялѝулаб кІвахІ гъечІеб хІалтІи, рагъухъабазда ва халкъалда гъоркъоб гъабураб бергъенѝиялде гІолго халкъ ахІараб патриотикияб пропаганда-гъеб ккола КІудияб Бергъенѝиялѝул аслу.

Амма жакъа кьоялѝ гъедин захІмат швараб бергъенѝиялѝул тарих БакътІерхѝул пачалихъазгун СШАялѝул тарихчагІазгун политиказ хисизабизе жигар бахъулеб буго. Дунялалда гІад кидаго букІинчІо ва букІине рес гъечІо кинабго рахъалѝан швалде швараб ритІухълѝи бугеб пачалихъ. Улкаялѝул къисмат бараб букІуна гъелѝул нухмалѝиялда. Н. С. Хрущев СССРалѝул компартиялѝул гІоцевесев секретарѝлѝун ккаралдаса нахъе жакъа кьоялде швезегІан гІагІунеб гъечІо И. В. Сталин каки. Сталин хун хадусала рачІаралщиназ къасд бахъулеб буго гъес бекъараб хуриса бачІинги бакІарун, ганчІал жанире рехизе. Гъелѝул хІасилалда гъез кІвахІ тун жигар бахъулеб буго жидерго политикияб карьера борхизабизе. Рагъул заманаялѝулги, хадусел соназулги швалде шун бицинчІониги, къокъаб заманалда жаниб Сталинида кІвана улка промышленносталѝул рахъалѝан дунялалдаго гІад кІнабилеб бакІалде бачизе.

БукІун батила улкаядда гІад гІадлунизам шула гъабулаго, законал швалде швараб къагІидаялда цІунулаго, пачалихъалѝул буголѝи цІуниялѝе гІоло гъарулел кадраби гІасаршун гІамиязул тадбиризулѝ Сталинил гІайибалдалѝун ккарал репрессияби, гъелда инкар гъабиларо. Н.С. Хрущевасул гІадкъаялдалѝун батІи-батІиял идарабаз къурал баяназда рекъон, 1921-1952 соназда политикиял гІиллабазе гІоло тамихІалде цІаразул къадар 3,7 млн. бахун батани, Советияб пачалихъ биххун хадуб, Россиялѝул халкъалѝе ккараб ками гъабго нухалѝ цІикІкІун рагІула. Англиялѝул премъер-министр У. Черчиллица абуна кІудияб талихІлѝун лѝугъанин дол захІматал рагъул соназ СССРалѝе нухмалѝи гъабизе къуркъи гъечІев полковедц Сталин вукІиналѝ. -Сталин вукІана гІодобе инабизе кІолареб къуваталѝул, пагъ-

му бугев, согІав, къвакІарав, рахІму гъечІеб кІалѝаялѝул чи. Британиялѝул Парламенталда тарбия швараб дидацин кІвечІо Сталинида дандечІаравлѝун лѝугъине. Гъев вукІана кІудияб гъими-ялѝул, данде кІалѝалесул пикруялѝул магІна жинда хехго бичІчулев, бергъарав, жинда релѝлѝарав цоги гъечІев диктатор. Жинца ирсалѝе пуруц-рукъ гурого кодоб босичІев гъес, Россиялѝе ирсалѝе тана атомнияз ярагъалѝул къуват, -ян абулеб буго У. Черчиллица.

«Дие Сталин ватана гъваридаб лъаялѝул, бергъарав бажари бугев, Рузвельтидасаги цІикІкІун информация жиндихъ бугев, Черчиялида данде ккун цІикІкІун ахІвал-хІал лъалев, цогидал пачалихъазул бутІрузда дандеккун рагъулаб иш лъикІ лъалев чи»- ян,-абуна доб заманаялѝ СССРалда вукІарав США-ялѝул посол А. Гарриманица. Франциялѝул Президент Шарль Де Голлица абуна Сталинил хІакъалѝулѝ: «Дунялалдаго букІана Сталинил къимат. Гъесда лъалеб букІана жиндирго тушбаби жиндир пикруялда хадур цІазе. Жиндир гъарулел ишазулѝ битІккечІони, гъев вихха-хочулароан ва шварал бергъенѝлѝабаздаса гІамал кІодолѝи бихъзабулароан. Бергъенѝлѝаби гъесул гІемер рукІана. Сталинидаб Россия - гъеб гуро цебесеб Россия, монархиягун цадахъ жибги хвараб. Амма Сталинидаб пачалихъ, гъев гІадав нухмалѝулел швечІого, хутІизе буго», - ян. ХІсаб гъабеха, доб заманаялѝ дунялалдаго бицун къуваталин рикІкІунел пачалихъазул нухмалѝулезде гъоркъоб, кинаб къадру-къимат букІун бугеб Сталинил!? Сталинизмалда дандечІараз гъесда гІайиб чІвалеб буго улка-ялѝе Германиялдаса хІинкъи букІин лъалеб букІаниги, Советияб Армия рагъде хІадур гъабичІин абун. Гъеб гъедин букІинчІо. Сталинида лъалеб букІана Европаялѝул, Скандинавиялѝул ва Балканалѝул ракъалги рахъун, Гит-

## 22 июня 1941 года началась война



лер чІезе гъечІеблѝи, гъев, кида кІанцІунги, дунялалдаго гІад социализм гІуцІулеб СССРалда гІаде кІанцІизе вукІин. Фашистияб Германия СССРалда гІаде кІанцІизе бокъун букІана СШАялѝе, Англиялѝе, Япониялѝе, Италиялѝе ва цогидал капиталистиял пачалихъазул бутІрузе.

Сталиние бокъун букІана, Гитлерги гуккун, улкаядда швалда швараб рагъулаб хІадурлѝиялѝе заман. 1939 сональ Чехославакия кодобе босана Гитлерица. Гъеб мехалѝ Сталиница Германиялѝулгун къотІи-къай гъабуна 10 сональ рагъ байбихъчІого букІине. Германиялѝулгун цебеккун гъабураб къотІи-къаялда гІадеги рекъел гъабиялѝул хІакъалѝулѝ балъгоял гарачІвариял гъаризе байбихъана гъес. 1939 сональ 1 сентябралда Германия Польшаялда гІаде кІанцІана, 3 сентябралѝ Англиялѝи Франциялѝи Германиялда рагъ лъазабуна. Сталинил рес букІинчІо гъеб заманаялѝ СССРалѝул гІорхъи бакътІерхъудехун цІачІого, ва 1939 сональ 17 сентябралда СССРалѝи Германиялѝи цадахъ парад гІобитІана Белоруссиялѝул Брест шагъаралда, гъелда цІарги букІана «Договор о дружбе и границе» абун. 1940 сональ 17 сентябрь-октябрь моцІаз СССРалѝе кІвана Прибалтикалѝул пачалихъазулгун къотІи-къаял гъаризе цоцазе хІажат ккараб кьоялѝ кумек

гъабизе ва гъенир лъуна рагъулал базаби. СССРалѝе чара гъечІого хІажатаб букІана Финляндиялѝул рахъалдехун бугеб гІорхъи шула гъабизе. Гъениса нилье къваригІун букІана гІорхъи шула гъабиялѝе Карелиялѝул габурлѝиялѝул ракъ. Финляндиялѝе нильеца гъелѝул бакІалда жеги цІикІкІун пайдаал ракъал къолел рукІана, амма гъез нильер гъари къабул гъабичІо. 1939 сональ 11 ноябрь моцІаль СССРалѝ Финляндиялда рагъ лъазабуна. Гъеб рагъда нильер хвана 130 азарго чи, финазул - 23 азарго чи. 1940 сональ 13 март моцІаль нильеца финазулгун ракълилаб къотІи хъвана ва гъелѝул хІасилалда нильехъе швана Карелиялѝул габурлѝиялѝул ракъ ва Севералдехун бугеб нильер гІорхъи халалѝизабуна 100 км. манзилалѝ. 1940 сональ Сталинида кІвана СССРалѝулгун Германиялѝул къотІи гъабизабизе ва гъелѝул хІасилалда нильеца лъагІалида жаниб гъезул гъариялда рекъон, Германиялѝе къезе ккана 1 млн. тонна гІоршалил, 0,9 млн. тонна нартил, 0,1 тонна магІданияб хромалѝул, 2,4 тонна платиналѝул ва цогидабги къайи. 1940 сональ Германиялѝе кодоре росана Дания, Норвегия, Голландия, Бельгия ва Люксембург пачалихъал. Гъеб мехалѝ СССР хІажатаблѝун ккана гІолалго Прибалтикалѝул республикабигун Молдавия СССРалда гъорлѝе рачине ва, гъелѝул хІасилалда, Сталинида кІвана гъеб рахъалдехун бугеб гІорхъи жеги 150250 км. манзилалѝ цІикІинабизе. 1940 сональ 17 хаслихъе Гер-

маниялда дандечІараб цохІо Англия хутІана, ва 1940 сональ Гитлерица Молотовасе лъикІаблѝун бихъзабула Германиягун ва Италиягун цадахъ лѝугъун лъабго пачалихъалѝул цолѝи гъабейн Англиялда гІаде кІанцІиялѝе. Нильераз гъелѝие инкар гъабуна. Гъелдаса хадуб Сталинида гІагула 1940 сональ 18 декабралда Гитлерица хІадур гъабун СССРалда гІаде кІанцІизе хІадурлѝиялѝул «Барбаросил план». Гитлерида лъалеб букІинчІо гъел ахириял соназда жаниб СССРалѝ рагъуе хІадурлѝиялѝе гъарурал тадбиризул хІакъалѝулѝ.

Гъес хІисабалде босун букІана СССРалѝул цо-цогІемермиллатазул республикаби рази гъечІолѝи Сталинил политикалѝада ва 1937-1938 соназ СССРалда ккарал репрессиязул хІасилазда. 1939-1941 соназ армия гучаб тайпаялѝулаб яргІидалѝун хъзабуна. Рагъде хІадурлѝиялѝулѝ гъарурал лъикІал хІалтІабазда цадахъ рукІана гІемерал гІей гъечІел рахъалги. Гъел лѝугІизаризе хІажат букІана заман, амма гъеб батизе фашистазулаб Германиялѝ нилье рес къебІо. 1941 сональ 22 июналда, Германия хиянатго СССРалде гІаде кІанцІана. КІудияб Бергъенѝи босун 72 сон гІубаниги, жакъа кьоялдаги гІагІун гъечІо Сталинил политикалѝадаса рази гъечІолѝи. И.В. Сталиница жив хун хадуб ирсалѝе нахъе тараб бечелѝи буго жив шивчи вукІаравали лъаларесда лъазе генералиссимусасул чухъа. Гъесул бечелѝилѝун букІана улкаядлѝул буголѝи.

## ФОМС информирует

Левашинский филиал ТФОМС РД информирует, о том, что пациентам, перенесшим инфаркт, инсульт, либо операцию на сердце - положено выдавать лекарственные средства бесплатно, в течение года.

Минздрав России утвердил (приказ МЗ РФ от 9 января 2020 г. № 1н) список лекарств, которые будут выписываться бесплатно всем пациентам (независимо от инвалидности) в течение первого года после перенесенных ими:

- инфаркта миокарда,
- инсульта,
- операций по аортокоронарному шунтированию, ангиопластики коронарных артерий со стентированием и катетерной абляции по поводу сердечно-сосудистых заболеваний.

Ранее такие пациенты обеспечивались бесплатными лекарствами только

пока находились на стационарном лечении, теперь они будут получать препараты и при амбулаторном лечении.

В число препаратов входят: Амиодарон, Амлодипин, Аписабан, Аторвастатин, Ацетилсалициловая кислота, Бисопролол, Варфарин, Гидрохлоротиазид, Дабигатрана

Этексилат, Изосорбида мононитрат, Индапамид, Клопидогрел, Лапаконитина

Гидробромид, Лозартан, Метопролол, Моксонидин, Периндоприл, Пропафенон, Ривароксабан, Симвастигин, Соталол, Тикагрелор, Эналаприл.

Любой пациент после перенесенного заболевания ОНМК и ОКС может обратиться в участковую поликлинику по месту прикрепления с выписным эпикризом и в течение года бесплатно получать препа-

раты разных групп, за исключением инвалидов, уже получающих федеральные льготы.

При возникновении вопросов обращаться в Левашинский межрайонный филиал ТФОМС РД.

тел. специалиста защиты прав застрахованных. +7-928-878-31-77 (в т.ч. WhatsApp)

Адрес с. Леваша Ул. Гамидова Адрес эл. почты levash\_fil@fomsrd.ru

Так же информируем, что с 1 июня 2016г. работает контакт центр в сфере обязательного медицинского страхования, объединяющий в единую систему фонд и все страховые медицинские организации, работающие в Республике Дагестан.

Телефон горячей линии ТФОМС РД 8-800-222-29-05  
Телефон СМО Макс-М 8-800-333-06-03;  
8 (8722) 61-17-84

## Объявления

**Уважаемые абоненты территориального участка ТУ Левашинского района «ООО Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминает о необходимости своевременной оплаты за газ до 10 числа каждого месяца.**

Рекомендуем. Подключить услугу «Личный кабинет Абонента» на сайте «ООО Газпром межрегионгаз Махачкала» [www.mkala-mrg.ru](http://www.mkala-mrg.ru) или в приложении «Мой газ» производить оплату в любое время суток без комиссии банковской картой.

При наличии приборка уче-

та газа Абонент обязан ежемесячно до 25 числа сообщать поставщику газа сведения о показаниях счетчика (п.21 Правил поставки газа №549 от 21.08.2008г.)

По всем возникающим вопросам обращаться в территориальный участок Левашинского района, Сергокалиновское шоссе 17 или по телефону 8-872-52-21-1-39, 8-928-541-90-99, инстаграм: [gazprom.levashi](https://www.instagram.com/gazprom.levashi).

Режим работы с 9.00 по 18.00, перерыв с 13.00 по 13.45, понедельник-пятница, суббота-воскресенье выходной.

**«Газпром межрегионгаз Махачкала» информирует потребителей Республики Дагестан о простых способах оплаты за газ.**

**ВОЗМОЖНЫЕ СПОСОБЫ ОПЛАТЫ ЗА ГАЗ**

Личный кабинет

Вход в «Личный кабинет абонента» — позволит быстро узнать начисление по лицевому счету абонента и легко, надежно, безопасно и без комиссии произвести оплату за потребленный газ.

В личном кабинете можно:

- без комиссии платить за потребленный газ;
- передать показания счетчика;
- проверить состояние лицевого счета;
- самостоятельно контролировать историю платежей;

и все это в удобное время для потребителей, с любого компьютера, планшета или смартфона с выходом в интернет.

В «Личном кабинете» вы также можно оплачивать за газ сразу по нескольким лицевым счетам, например, за уехавших родственников или пожилых родителей, живущих в отдаленных районах республики.

Как зарегистрироваться в Личном кабинете и подключению лицевых счетов, узнать задолженность и произвести сверку расчетов можно в тер-

риториальных участках (ТУ) и абонентских пунктах (АП) по месту жительства и по телефону функционирует Call-центра 8-800-200-98-04.

Оплатить услуги по газоснабжению можно

— через «Личный кабинет абонента» на сайте <http://mkala-mrg.ru/>;

— в мобильном приложении «Мой ГАЗ»;

— в отделениях «Почты России»;

— через терминалы и онлайн-сервисы ПАО Сбербанк РФ;

Передавать показания счетчика газа до конца каждого месяца можно следующими способами:

— в Личном кабинете абонента на сайте <http://mkala-mrg.ru/>;

— на территориальных участках (ТУ) и абонентских пунктах (АП);

— по телефону Call-центра 8-800-200-98-04

Справка

ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» входит в Группу «Газпром межрегионгаз».

ПРЕСС-СЛУЖБА ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ МАХАЧКАЛА»

Контактные телефоны: 8(8722) 51-56-55

для СМИ 8 (963) -425-82-68

E-mail: [f0050146@dagrgk.ru](mailto:f0050146@dagrgk.ru); [hadya\\_ne@mail.ru](mailto:hadya_ne@mail.ru)

## В прокуратуре района

Проведенной прокуратурой района проверкой по обращению Д. о защите ее социальных прав на получение трудовой пенсии установлено, что Д. с 01.09.2015 по 25.04.2019 работала в должности прачки в МКДОУ «Кареканданский детский сад «Чебурашка» (приказы № 6 от 01.09.2015, №1 от 25.04.2019).

В период работы в указанной должности Д. ежемесячно получала заработную плату согласно штатному расписанию.

04.02.2020 Д. обратилась в ГУ-ОПФР по РД в Левашинском районе с заявлением о назначении ей пенсии по старости.

Решением ГУ-ОПФР по РД в Левашинском районе от

03.03.2020 за №67554/20 Д. отказано в назначении трудовой пенсии по старости, в связи с отсутствием страхового стажа. К данному выводу ПФР пришел в виду отсутствия пенсионных отчислений в период работы Д. в детском саду.

При этом, приговором Левашинского районного суда РД от 10.03.2021 бывший бухгалтер детского сада И. признана виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ, которая не производила социальные отчисления в ФНС, ПФР, ФСС и ФОМС на работников детского сада, в том числе на Д., похитила из бюджета денежные средства, предназначенные на указанные цели.

Причины неуплаты соци-

альных отчислений с заработной платы Д. приведены в приговоре.

В связи с чем, прокуратурой района в порядке ст. 45 ГПК РФ, направлено в суд исковое заявление о признании отказа ГУ-ОПФР РД в Левашинском районе в установлении пенсии Д., незаконным и обязать включить в трудовой стаж период работы в МКДОУ «Кареканданский детский сад «Чебурашка» с 01.09.2015 по 25.04.2019 на должности прачки и произвести перерасчет страховой пенсии.

Исковое заявление решением суда от 08.06.2021 удовлетворено.

**Помощник прокурора Левашинского района, юрист 2 класса, Азизова К.С.**

Главный редактор:	Г.О.Гасанов
тел. 8 (928) 674-36-49	
Зам. гл. редактора:	Н.М. Алиев
Отв. секретарь:	Ш.Ашурилов
Корреспондент:	А.Алиев
Корреспондент:	М.Сайгидова
Художественный редактор:	М.Магомедов
Дежурный:	Н.Алиев

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан

Регистрационный номер - ПИ №ТУ 05-00379 от 24 апреля 2017 года.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Сагаси гьуникад» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368320 РД, Левашинский район, с. Леваша, ул. Буйнакская 69. Редакция газеты «Сагаси гьуникад». E-mail: [levashi-media@mail.ru](mailto:levashi-media@mail.ru)

**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Администрация муниципального района «Левашинский район»

**Тираж 1000 Цена 10.00р.**

Время подписания в печать - 17.00  
Фактическое - 19.00

Газета отпечатана в типографии ООО «Лотос»  
Адрес: г.Махачкала, ул. Петра I, 61.  
По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос».